质量自信成就品牌自信

海信电视出货量跃居世界第二

■青岛财经日报/首页新闻记者

乘风破浪的中国制造,以科技创新 为本

从制造到创造、从速度到质量、从产品 到品牌,中国品牌在世界舞台上的影响力 和认可度与日俱增。

今年2月,中国电子视像行业协会副 秘书长董敏在一次采访中预测,全球彩电 前三名品牌中将有两个品牌来自中国。不 过几个月的时间,这个预言就成真了。

市场调研机构 Omdia 最新数据显示, 2022年第二季度海信系电视全球出货量份 额排名第二,仅次于三星;全球出货量、出货 额份额均位列中国品牌第一,持续领跑。

北京大学光华管理学院管理实践教授 蔡剑认为,中国的制造业不但要有韧性还 要有灵性。韧性的概念就是生存,是被动 的防御,灵性是主动的进攻。韧性和灵性 缺一不可,否则只有被动防守而不能进攻。

在跃居全球电视出货量市占率第二的 海信身上,人们看到了中国制造的韧性与



在核心技术的芯片领域,海信已经推出5代画质芯片。

"普遍下降"与"逆势增长"

实体经济基础越扎实的城市,在今天的大环境 下,越有更强的经济韧性。

青岛就是这样一座工业之城,在联合国划分的 41个工业门类中,中国是唯一41个门类齐全的国 家,而青岛拥有其中39个工业门类。海尔、海信、青 岛啤酒、双星、澳柯玛曾被称为"五朵金花",撑起了 青岛最初的"品牌强市"。

从"中国制造"到"中国创造",从"中国速度"到 "中国质量",越来越多的中国品牌以质取胜享誉世 界,成为闪亮的国家名片。海信集团总裁贾少谦表 示,高质量的中国制造是品牌出海的最大底气。

受全球疫情及需求收紧影响,自2020年以来, 全球电视行业量占率排名前三的品牌中,仅海信保 持持续增长。从2022年二季度数据来看,全球电视 行业出货量环比下降11%,海信出货量逆势增长 5%,出货量份额环比增长1.9个点,为全球增长最大 的品牌。与此同时,三星出货量环比下降24%,出 货量份额下滑3.2个点,LG出货量环比下降17%,出 货量份额下滑0.8个点。

全球品牌出货量都在下滑的同时,为何海信可 以实现逆势增长?

行业规模大幅下滑的背后是技术更新换代、高 端市场扩容和产品结构调整带来的全新机遇。而 坚定不移地推动产品走向高端,通过技术积累形成 差异化优势,是海信一直在坚持做的事。

近年来,海信以电视最核心的画质为切入点, 坚持技术驱动和对极致画质的追求, 牢牢占据高端 大屏制高点。在液晶电视领域,海信应用独创的 ULED技术,实现了更精细分区,更精准的控光,使画 面呈现出更好的明暗层次和丰富的细节。在激光 电视领域,海信是唯一实现全色激光电视全尺寸覆 盖的品牌,激光电视专利数量全球第一;在核心技 术的芯片领域,海信已经推出5代画质芯片,今年1 月发布的中国首颗全自研8K AI 画质芯片,代表了 国内单颗画质芯片的最高处理能力。

技术创新是发展的底气

"质量自信成就品牌自信。"贾少谦说,面向世 界,做强做大中国品牌,海信充满信心,中国企业和

中国品牌充满信心。

国际权威调研机构益普索调研显示,在海外市 场,2021年海信品牌资产持续提升,领先中国家电 出海品牌,在国内市场海信电视品牌资产指数达到 112,在家电企业品牌中处于首位。

彩电行业的竞争已经从单一产品、单一生产要 素的竞争,转变为垂直产业链的竞争。在C端消费 升级的推动下,一款产品打天下的时代已经过去, 电视企业之间的竞争演变成了可以满足不同消费 场景需求的产品群的竞争,这要求企业拥有更加完 善的垂直产业链生态。

在53年基础显示能力的积累上,海信建立了以 芯片、核心器件、软件、显示技术、云平台和应用服 务为核心的纵深化产业链,是中国为数不多具备该 项能力的企业。这为海信推出持续差异化显示解 决方案提供了坚实的技术支撑。

上半年,海信系电视出货量双位数增长,出货 额市占率居全球第三,同比提高25个百分点;第二 季度,出货量市占率排名提升至全球第二,市占率 为121%,同比提高25个百分点。同时,智慧显示终 端高端化进程加快,75吋及以上大屏出货量同比提 升62.12%,产品结构高端化升级加快。

来自群智咨询的近期预测显示,海信2022年彩 电出货量有望超2000万台,将成为今年全球五大电 视品牌中唯一出货量增长的品牌。

家电行业的革新与创造

技术创新是一条没有终点的道路,无论是液晶 模组、芯片,还是引领下一代显示技术,不断向行业 的技术"盲点"突围,是海信工程师们的行动自觉 2021年,海信智能语音团队让中国智能电视第一次 有了自己的海外语音助手,填补行业技术空白,目 前海信电视已经能"听懂"25种外语,成为懂外语数 量最多的中国电视。此前,大多数中国电视品牌在 海外只能采用谷歌的 Google Assistant、亚马逊的 ALEXA以及三星的Bixby。

"100分是满分,我们不能满足于99分,而是要 挑战105分甚至更高。"海信视像工程师张王军表 示。本土化研发提升了海信产品竞争力,推动海外 重点市场增长强劲。2022年1-6月,海信牌销量市 占率在北美稳步提升至120%,同比提升15个百分 点,在美国市场同比提升1.1个百分点,在加拿大、墨 西哥市场排名提升至第二。日本、澳洲、南非市场 保持领先优势,其中,日本市场,海信、东芝两品牌 合计销量市占率持续提升至32.2%,保持第一;澳洲 市场,海信牌销量市占率为190%,保持前二。

改革开放40多年来,中国家电行业经历了外资 品牌规模化进入、本土品牌在竞争中崛起、民族品 牌进军国际市场等多个阶段,已经从技术的学习者 转变成趋势的引领者,这也使得中国家电品牌屡屡 创造奇迹。

当前,全球制造业进入新一轮技术升级周期 创新促进制造业重新洗牌。要实现制造业高质量 发展,离不开创新驱动。作为传统工业大省,加快 新旧动能转换、推动产业转型升级是山东迈向高质 量发展的必由之路,是山东实现"走在前列、全面开 创"目标的必然选择。

海信是山东制造业大军中的一个缩影。

对于未来电视发展趋势,工信部电子信息司副 司长史惠康做出三个判断:一是未来电视仍将是家 庭最主要的信息显示终端,并在智慧家庭场景中发 挥重要作用;二是电视智能化、超高清化加速普及 内容展现形式多样化发展,高端产品是市场突破 点;三是显示技术在未来一段时期内将多路线并 存,未来电视的形态会再次迎来变革。

韧性与灵性兼具,相信以海信为代表的中国企 业将有更大作为。

夜间经济新发展

孕育消费新潜力

北京市东城区前门大街、上海黄浦区外滩风景

2021年以来,文化和旅游部分两批建设了共

区、无锡拈花湾小镇、常州环球恐龙城……当前,我

国一大批夜间商圈逐渐成为消费新时尚,为释放本

计243个消费市场活跃、业态集聚度高、文化内涵 丰富的国家级夜间文化和旅游消费集聚区。2022

年4月,国务院办公厅印发的《关于进一步释放消

费潜力促进消费持续恢复的意见》指出,消费是畅

打造夜经济城市品牌,从供给端和需求侧齐发力,

断释放到整体收缩',又经历了从'阶梯式回暖'到

疫情与旅游客流形成明显的'跷跷板效应'。"中国

济,已经进入国民经济和社会发展的战略体系,成

消费的半壁江山,北京、上海等国内排名前十的旅

游热门城市,在18时至次日6时时间段内的消费金

美团数据显示,夜间文旅体验已经占据了旅游

业内人士分析认为,夜间餐饮和夜间交通等传

旅游研究院夜间旅游课题研究与项目负责人赵一 静说,以文化消费和旅游休闲为主要内容的夜间经

在政策积极引导之下,多地政府明确提出加快

"2019年后,国内夜间文化和旅游需求从'不

通国内大循环的关键环节和重要引擎。

地消费潜力再添动力。

激发夜间消费潜力。

为文化和旅游系统重点部署。

额占比大多在45%-55%之间。

"热得快"的露营经济如何才能"热得久"?

近年来,露营经济成为文旅消费新"风口"。 记者采访了解到,在露营热潮下,一些问题也逐渐 显露出来,需从营地建设、行业规范、政策制定等 方面发力,让露营热持续"出圈"。

一顶帐篷"撑起"旅游新天地

"周六一起去露营吗?"临近周末,南宁市民 韦小兰总会收到朋友的露营邀约,韦小兰是名 露营爱好者,几乎每月都会安排一次露营。"从 最开始的城市公园草坪到现在去发掘野外露营 地,从最初的一顶小帐篷到现在各类齐全、专业 的露营装备,我在露营上投入的精力越来越 多。"韦小兰说。

艾媒咨询数据显示,2014年至2021年中国露 营营地市场规模从77.1亿元增至299亿元。露营 热潮来临,露营装备市场生意火爆。同是露营爱 好者的刘云在南宁经营着一家露营装备租赁 店。"我从2022年6月开始做露营设备租赁生意, 也算是赶上了今年露营高峰期的热度,租赁门槛 不高,来租的人不少,在周末热度很高。"刘云介 绍,她经营的露营设备主要是大众化设备,例如 帐篷、配套桌椅、晚间照明灯、小挂灯等,也有一 些高端设备,对初次体验者来说,租赁设备是不 错的选择。

随着露营热度的不断上升,大众对露营的需 求和体验也逐渐提升,不少露营爱好者们已不满 足于在草地上支起一顶帐篷的单一露营模式,而 是寻找更多的露营玩法,不少露营需求已延展到 庆祝生日、求婚、公司团建等场合。这也让许多商 家看到了商机,近期"营地+田园""营地+研学""营 地+体育""营地+演艺"等模式在一些景区相继被 推出。

广西乐源大容山文化旅游投资有限公司市场 管理营销中心负责人李月东介绍,夏季是大容山 景区露营旺季,在周末每天来露营的游客能有数 百人,景区根据大众需求和自身特色打造了许多 项目,如"露营+森林疗养"模式重点聚焦缓解工作 生活压力,受到不少城市白领的欢迎。

行业快速发展 问题逐渐显露

露营行业快速发展的同时,一些问题也逐渐 显露出来。

-行业同质化加剧,配套设施服务跟不 上。由于露营业准入门槛低,不少商家嗅到商机 便蜂拥而至。有的商家为了揽客打"价格战",但 露营需要的停车场、淋浴间、卫生间等配套设施却 跟不上。刘云认为,若不对行业恶性竞争加以约 束,将会不利于露营业健康发展。



·些露营地未经开发,安全隐患多。"私 藏小众露营地,来了就不想走""城市周边既能玩 水又能露营的宝藏地"……如今在网络社交平台 上, 五花八门的"小众"露营地攻略备受关注。这 些露营地有的位于乡村,有的未经开发,虽保存有 较好的自然风光,但基础设施建设滞后,缺乏专业 管理人员,若露营者缺乏安全意识和专业装备,有 可能面临安全风险。

部分受访的露营爱好者们认为,部分营地管 理服务滞后,是他们开发小众露营点的重要原 因。"有的露营地配备的露营设备质量不高,影响 使用,一些露营地收费不合理、缺乏规范管理,影 响露营体验。"韦小兰说。

-不文明行为影响体验。位于南宁市内邕 江两岸的滨江公园是不少市民青睐的露营目的 地,记者走访发现,在节假日期间,部分露营地存 在乱扔垃圾、小孩随地大小便等现象,露营滞留的 垃圾对城市生态环境和市容市貌造成不小影响。 韦小兰说,一次在某热门露营地露营,有的游客携 带宠物未牵绳,宠物在营地随地大小便,而营地管 理人员未能有效制止,导致露营者之间发生摩擦。

加强引导才能持续"出圈"

受访者认为,露营作为一种旅游新业态,相关

部门和地方需加大对露营经济的呵护,强化规范 引导,推动行业良性发展,避免陷入"火得快凉得 也快"的怪圈。

刘云说,如今大众露营地点由市区向城市 周边的村镇扩展,不少地方还未制订配套的露 营规则规范,这增加了露营的风险。一些业内 人士建议,城市周边有条件的地区可开放专属 露营点,完善露营点相关配套设施,安排人员 进行有偿管理,鼓励露营营地、旅游企业、平 台推出多样化露营产品,打造各具特色的体验

广西社会科学院社会学研究所所长姚华表 示,为露营立"规矩"刻不容缓,近来不少露营爱 好者抱着猎奇、追求刺激的心态,足迹遍及悬 崖、天坑、雨林等高危地带,不但易造成危险事 故,还加大了救援成本,相关部门要针对本地区 实际情况出台管理规定,标明底线、红线,加快 完善露营行业相关管理政策标准,让露营走上

李月东等受访对象认为,加强安全教育和 文明露营宣传也至关重要,要加大对"无痕露 营"的宣传,对露营旅游中人为造成的森林火 灾、珍稀动植物资源受损、环境污染、公共设施 损毁等违法违规行为,应依法依规进行处理,形 新华社南宁9月8日电 成震慑效应。

认为,在政府主管部门、旅游行业等多方努力下,我 国旅游消费市场仍有较大增长空间,将显现出强大

统夜间消费虽仍高位运行,但休闲文娱和演出演艺 等发展型消费也日益凸显,本地夜生活成为重要旅 游吸引物。同时,夜间文化和旅游消费升级开始显 现。虽然以休闲放松为代表的浅层次需求仍是大 众最主要的夜间文化和旅游消费诉求,但对文化艺 术的向往、情感诉求和自我实现等深层次需求已经 凸显,夜间文化和旅游供需匹配仍有较大空间。

"就供给侧而言,夜间文化和旅游产品供给的丰 度、广度、深度仍需提升,夜间经济的高质量发展需要 更多的文化嵌入、创新载体和业态集聚。"赵一静说。

中国人民大学创意产业技术研究院院长助理 邱子亿认为,发展夜间文旅消费,可从场景打造、获 客引流、运营服务等方面着力,但要注重颜值和内 涵、差异化IP、精准投放。

事实上,国内一些地方和组织已经做出了一 些探索。例如,中国煤矿文工团以演出为纽带, 通过艺术表演与地方旅游的高度捆绑助推夜经 济;广州正佳广场融合餐饮、零售、文旅等多元丰 富业态,紧抓夜间消费的黄金时段和关键环节, 通过创意的品牌推广、夜经济活动,拉动夜间文 化和旅游消费。

中国旅游协会文旅投资分会副秘书长周海涛 的社会经济韧性。 据新华社南京9月8日电